



Серыя «У дапамогу педагогу» заснавана ў 1995 годзе

Навукова-метадычны часопіс
Выдаецца з IV квартала 1995 года

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі сродку масавай інфармацыі
№ 641 ад 04.09.2009 г., выдадзенае Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь
Выходзіць 6 разоў у год

Геаграфія

Рэдакцыйная камітэт

Пётр Сцяпанавіч ЛОПУХ — галоўны рэдактар,
доктар геаграфічных навук, прафесар

Ю. А. ГЛЕДКО —

нам. галоўнага рэдактара,
кандыдат геаграфічных навук, дацэнт

Л. Б. СОПАТ — адказны сакратар

І. В. АБРАМАВА,

кандыдат биялагічных навук, дацэнт

Л. Р. АЛЬГАМЕЦ

І. Р. АМЕЛЬЯНОВІЧ

В. А. АРЦЁМАВА

М. Ю. БОБРЫК,

кандыдат геаграфічных навук, дацэнт

А. У. БУГАЁВА

І. Г. ВЛАДАЙСКАЯ

А. Я. КАВАЛЁВА

А. У. КЛІМОВІЧ

А. І. ПАЎЛОЎСКІ,

кандыдат геаграфічных навук, дацэнт

І. М. ПРАКАПОВІЧ

В. У. ПІКУЛІК

В. У. САРЫЧАВА

М. Л. СТРАХА

І. М. ШАРУХА,

кандыдат педагогічных навук, дацэнт

В. П. ШПЕТНЫ

М. М. ЕРМАЛОВІЧ

Рэдакцыйная рада

К. К. КРАСОЎСКІ — старшыня,
доктар геаграфічных навук, прафесар

М. А. БАГДАСАРАЎ,
доктар геолага-геаграфічных навук,
прафесар, член-карэспандэнт НАН Беларусі

І. І. БАРЫНАВА,
доктар педагогічных навук, прафесар

А. А. ВОЛЧАК,
доктар геаграфічных навук, прафесар

Д. Л. ІВАНОЎ,
доктар геаграфічных навук, дацэнт

ЯН КІРВЕЛЬ,
доктар геаграфічных навук,
прафесар (Рэспубліка Польшча)

М. В. КЛЕБАНОВІЧ,
доктар сельскагаспадарчых навук, прафесар

М. В. РЫЖАКОЎ,
доктар геаграфічных навук,
прафесар (Расійская Федэрацыя)

С. І. СНЯЖКО,
доктар геаграфічных навук,
прафесар (Украіна)

Г. В. ТАРАНЧУК,
кандыдат геаграфічных навук, дацэнт

А. М. ТОПУЗАЎ,
доктар педагогічных навук, прафесар,
член-карэспандэнт НАПН Украіны

Заснавальнік і выдавец —

Рэспубліканскэ ўнітарнае прадпрыемства «Выдавецтва «Адукацыя і выхаванне»
Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

Вул. Будзённага, 21, 220070, г. Мінск. aiv@aiv.by;
тэл.: 297-93-18 (адк. сакратар), 297-93-22 (адзел маркетынгу);
e-mail: geography@aiv.by.

4(167) ліпень — жнівень 2020



ЗМЕСТ

ДА НОВАГА НАВУЧАЛЬНАГА ГОДА

| | |
|--|-------|
| Инструктивно-методическое письмо Министерства образования Республики Беларусь | |
| Особенности организации образовательного процесса при изучении учебного предмета «Человек и мир» | 1 |
| Особенности организации образовательного процесса при изучении учебного предмета «География» | 1 |

ВЕСТКІ З УВА

| | | |
|---|--|---|
| Сидорович А. А., Сидорович Т. Н. | Политическая карта мира: динамичность и историчность | 2 |
| Волчек А. А., Волчек Ан. А., Сидак С. В. | Оценка современных изменений максимального стока рек Беларуси | 1 |
| Имамвердиев Н. С. | Определение ветровых потенциальных областей с использованием метода многокритериального анализа решений ГИС в Азербайджане | 1 |

МЕТОДЫКА НАВУЧАННЯ

| | | |
|--|--|---|
| Щука О. Л. | Организация самостоятельной познавательной деятельности учащихся на уроках географии | 4 |
| Кольмакова Е. Г., Рымарчук В. В., Тарасёнок Е. Н. | Электронное учебно-методическое обеспечение по физической географии для учреждений общего среднего образования Республики Беларусь | 1 |

ДЗЕЛІМСЯ ВОПЫТАМ

| | | |
|--------------------|--|---|
| Пирог Т. Н. | География хозяйства и внешнеэкономические связи Беларуси | 1 |
|--------------------|--|---|

Дасылаючы матэрыялы для публікацыі ў нашым часопісе, аўтары тым самым перадаюць выдаўцу невыключныя маёмысныя права на ўзнаўленне, распаўсюджванне, паведамленне для ўсеагульнага ведама і іншыя магчымыя спосабы выкарыстання твора без абмежавання тэрыторыі распаўсюджвання (у тым ліку ў электроннай версіі часопіса).

Пераносы некоторых слоў зроблены не па правілах граматыкі, а паводле магчымасцей камп'ютара.

Рэдактар Л. Б. Солат. Карэктар Г. Д. Афанасенка. Камп'ютарны набор, макет і вёрстка В. Ю. Лагун.

Выход у свет 28.08.2020. Фармат 60×84 1/8. Друк афсетны. Папера афсетная.

Ум. друк. арк. 7,44. Ул.-вывд. арк. 7,44.

Тыраж 455. Заказ 82. Цана свабодная.

Надрукавана ў таварыстве з абмежаванай адказнасцю «СУГАРТ».

ЛП № 02330/427 ад 17.12.2012. Вул. Кіорына, 50, корп. 8, каб. 305, 220103, г. Мінск.



УДК 911.3+321.01

А. А. Сидорович,
кандидат географических наук, доцент,
доцент кафедры туризма и страноведения БрГУ имени А. С. Пушкина
Т. Н. Сидорович,
учитель географии средней школы № 26 г. Бреста

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА МИРА: ДИНАМИЧНОСТЬ И ИСТОРИЧНОСТЬ

Резюме. В статье рассматриваются две особенности политической карты мира в XX и начале XXI столетий: динамичность и историчность. Рассмотрены типы территориальных изменений и характерные примеры в историческом аспекте. В процессе формирования политической карты мира выделены древний, средневековый, новый и новейший периоды, приведена их характеристика.

Ключевые слова: политическая карта, динамичность, историчность, формирование, периоды.

Summary. The article discusses two features of the political map of the world in the twentieth and early twenty-first centuries: dynamism and historicity. The types of territorial changes and typical examples in the historical aspect are considered. In the process of forming the political map of the world, the ancient, medieval, new and new periods are highlighted, their characteristics are given.

Key words: political map, dynamism, historicity, formation, periods.

Политическая карта мира характеризуется динамичностью и историчностью. Динамичность проявляется в происходящих изменениях на карте, всё множество которых можно свести к трём видам — топонимическим, политико-административным и территориальным. Топонимические изменения включают переименования стран, столиц, административно-территориальных единиц и их центров. Например, в 2019 г. бывшая югославская Республика Македония проинформировала ООН об изменении названия государства — Республика Северная Македония (краткое название: Северная Македония) [1]. Наиболее хрестоматийным примером переименования столицы является Бишкек — столица современного Кыргызстана. В 1926—1991 гг. город носил название Фрунзе в честь одного из крупных военачальни-

ков Красной армии во время Гражданской войны 1917—1922 гг.

Политико-административные трансформации на политической карте мира охватывают изменения внутреннего устройства государств, к ключевым из которых относятся следующие преобразования:

- формы правления (например, в 2008 г. Непал стал республикой, будучи до этого конституционной монархией);
- формы государственного устройства (в 1993 г. Бельгия стала федерацией, состоящей из трёх регионов: Фландрис с превалирующим фламандским языком; Валлонии, в которой преобладает франкоговорящее население с наличием регионов с компактным проживанием немецкоязычного населения; Брюссельского столичного региона, по сути являющегося билингвистическим с равнознач-

ным статусом фламандского и французского языков);

- политического режима (смена в 2017 г. 37-летнего авторитарного режима Роберта Мугабе в Зимбабве);
- переноса столицы (с 10 декабря 1997 г. столицей Казахстана была Астана (на тот момент — Ақмола), сменившая в данном статусе Алматы. С 23 марта 2019 г. столицей является Нур-Султан;
- административно-территориального устройства (на протяжении 1975—1998 гг. Польша в административно-террито-

риальном отношении делилась на 49 воеводств, после административной реформы 1998 г. путём объединения их число было уменьшено до 16 воеводств, самым крупным из которых и по площади территории, и по численности населения является Мазовецкое с центром в г. Варшава.

К территориальным относятся изменения государственных границ и разделений отдельных государств или зависимых территорий. Причинами таких преобразований могут быть войны, природные процессы, распад государств и др. (табл.).

Таблица 1 — Типы территориальных изменений на политической карте мира

| Тип территориальных изменений | Пример |
|--|--|
| Военные действия | Вторая Тихоокеанская война 1879—1883 гг., по итогам которой Боливия полностью утратила прибрежную провинцию Антофагаста в пользу Чили, перестав быть морским государством |
| Открытие и присоединение новых земель | Открытие в 1930 г. острова Визе и в 1935 г. острова Ушува в Карском море и присоединение их к СССР |
| Природные процессы | Благодаря осаждению частиц, которые приносят на берег океанские волны, за последние более чем 40 лет площадь Тувалу увеличилась на 0,73 км ² , что составляет 2,3 % от её площади страны |
| Искусственное увеличение площади суши | С помощью намывной мелиорации площадь Сингапура увеличилась с 581 км ² в 1960-х гг. до 719,9 км ² в 2018 г. |
| Объединение государств (исчезновение государства путём вхождения в состав другого) | В 1964 г. путём объединения Республики Танганьика и родной Республики Занзибара и Пембы была создана единённая Республика Танганьики и Занзибара, позже это название было изменено (путём сокращения) и страна стала называться Танзанией |
| Образование новых государств (распад или обособление отдельных территорий) | В 1971 г. в результате кровопролитной войны из состава Пакистана вышел Бангладеш, являвшийся с 1947 г. провинцией Восточный Пакистан |
| ТERRITORIALНЫЕ УСТУПКИ | В 2014 г. Российской Федерацией Китаю были переданы остров Тарабарова и часть Большого Уссурийского острова на реке Амур общевойской площадью 337 км ² , которые до этого были спорной территорией |
| Обмен территориями | В 1965 г. между Саудовской Аравией и Иорданией было подписано соглашение об обмене территориями, в соответствии с которым прибрежная полоса Иордании в заливе Акаба увеличивалась с 8 до 18 км, а Саудовской Аравии взамен было передано около 6 тыс. км ² пустынных территорий на юго-востоке Иордании |

Историчность политической карты мира проявляется в господствующей организации политico-географического пространства, характере и причинах его

трансформации. В процессе формирования политической карты мира можно выделить несколько периодов: Древний Средневековый, Новый и Новейший

В Древний период появляются первые политico-государственные образования, в частности в IV—III тыс. до н. э. в низовьях реки Евфрат в Месопотамии (современный Ирак) возникает государство шумеров. Позднее в разные временные периоды были образованы Мидийское царство, Аккад, Ассирия, Вавилония, Верхний Египет, Древний Египет, Византия, Израильское царство, Карфаген, Колхидское царство, Коринф, Македонское царство, Государство Селевкидов, Спарта (Лакония), Финикия, империя Хань и многие другие политico-государственные образования. В целом эта эпоха характеризуется господством рабовладельческого строя, при котором общественные отношения строятся на разделении населения на три основные группы — рабовладельцев, рабов и вольных людей (торговцы, ремесленники, воины, служители культов, чиновники). ТERRиториальные изменения в этот период, продолжавшийся до V в. н. э., происходили в первую очередь в результате войн [2; 3].

Главными событиями Средневекового периода (V—XV вв.) были распад Западной Римской империи (476 г.) и возникновение крупных феодальных государств в Европе и Азии. Захват турками-османами столицы Византийской империи — Константинополя — привёл к необходимости поиска европейскими державами новых путей в страны Востока — Индию и Китай. Средневековая политическая карта была раздроблена на отдельные территории, принадлежавшие определённым феодалам (сеньорам) и передававшимся по наследству. Центром таких владений был замок или поместье, где жил феодал. Крупные землевладельцы вели почти автономную жизнь, концентрируя в своих руках всю полноту власти [4; 5].

В этот период активно начинают развиваться сельское хозяйство и ремесленничество, закладываются основы рыночных отношений. Параллельно наблюдается усиление роли церкви в жизни политico-государственных образований.

Во главе христианской цивилизации стоит папа — Римский Первосвященник. Практически во всех европейских регионах в подчинении папы находились епископы и архиепископы, которые были крупнейшими феодалами и владели целыми княжествами.

Начиная с XII—XIII вв. в Европе ускоряется развитие технологий и внедрение инноваций в военной, социальной и экономической сферах, что в конечном счёте благоприятствовало экономическому росту региона. В общей сложности менее чем за столетие было сделано больше открытий и изобретений, чем за предыдущую тысячу лет. Расширялись кросс-культурные заимствования и в первую очередь в направлении Восток—Запад. В этот период в Европе появились доменные печи, очки, механические часы, печатный станок, ветряные мельницы, порох, компас, артиллерия и многое другое. Крупнейшими государствами в разное время были Византийская империя, Монгольская империя, империя Юань, Великое княжество Литовское, Киевская Русь, Священная Римская империя.

В Новый период (XVI—XIX вв.) происходит формирование колониальных империй, зарождаются капиталистические отношения, быстрыми темпами развивается мануфактурная промышленность и товарно-денежные отношения, усиливается социальная и политическая роль буржуазии (собственников средств производства как источника дохода), постепенно ослабевает положение церкви. Совершаются первые кругосветные путешествия. В государственно-политическом отношении Новое время разделяется на два этапа. На первом этапе доминировало государственное устройство в форме абсолютных монархий, на втором этапе (XIX в.) — происходит расширение конституционных монархий и республик.

В этот период образуются Соединённые Штаты Америки (1776). В Латинской Америке на основе испанских колоний появляется множество независи-

мых государств (Аргентина, Боливия, Мексика, Перу и другие), в 1822 г. объявляет независимость Бразилия — бывшая португальская колония. В то же время к началу XX в. Азия, Африка и Океания практически полностью оказались разделёнными между колониальными странами (Испания, Португалия, Великобритания, Франция, Нидерланды, Германия). В этих регионах самостоятельный статус имело небольшое число государств, в числе которых Либерия, Непал, Персия (Иран), Таиланд, Эфиопия (Абиссиния).

Новейший период (XX в. — настоящее время) включает четыре этапа.

Первый этап (начало XX в. — завершение Первой мировой войны и образование СССР) характеризуется оформлением Версальско-Вашингтонской системы международных отношений, создавшей новый мировой порядок во главе с США, Великобританией и Францией, и образованием в конце 1922 г. СССР. В результате Первой мировой войны распались Австро-Венгерская и Российская империи, на территориях которых появились новые государства (Финляндия, Польша, Чехословакия), распалась Германская империя, потерявшая свои заморские владения (современные Камерун, Намибия, Танзания, Того, северная часть Папуа-Новая Гвинея и др.) и Османская империя, часть территории которой перешли под опеку Великобритании (Месопотамия, Палестина) и Франции (Сирия, Ливан).

Второй этап (1923—1945 гг.). В этот период происходит ослабление роли Западной Европы в общемировой политике. С целью получения репарационных выплат страны-победительницы Первой мировой войны были заинтересованы в восстановлении экономики Германии. Однако, усиливаясь экономически, страна всё меньше ориентировалась на сложившуюся систему международных отношений, в которой ей отводилось далеко не равное положение. В результате этого к власти в Германии пришли нацисты. Разразившийся в 1929—1933 гг. мировой

экономический кризис наиболее с отразился на тех ведущих странах которые не обладали колониями. Так, в 1931 г. Япония захватила Чжаньцзян — северо-восточную часть Китая, в 1935 г. Италия оккупировала Эфиопию, в 1938 г. Германия присоединила себе Австрию. В конечном итоге агрессивная внешняя политика привела к развязыванию Второй Мировой войны, по итогам которой происходит очередное перераспределение территорий европейских стран между победившими и игравшими странами, запускается процесс распада колониальных систем. Германия потеряла Восточную Пруссию центром в г. Кёнигсберг (сейчас — Калининград), территория которой была делена между Польшей и СССР. Тогда СССР от Японии получил южную часть острова Сахалин и Курильские острова, которые еще ранее входили в состав японской империи.

На третьем этапе (последняя 1945-х — начало 1990-х гг.) проходит интенсификация международного сотрудничества, появляется множество международных организаций (ООН, организация по безопасности и сотрудничеству в Европе), расширяется внимание за мир и соблюдение прав человека, принимаются важные международные документы, например, такие как Ещёшая Декларация прав человека (1948), Венская конвенция о дипломатических сношениях (1961), Конвенция ООН о морскому праву (1982). Параллельно этим создаются различные военные альянсы (Организация Североатлантического договора (НАТО), Организация Шанхайского договора (ОВД)) и экономические союзы (Европейский союз, Европейской экономической зоны, экономической взаимопомощи). Одновременно два центра геополитической силы — блок капиталистических и социалистических стран во главе с США и СССР соответственно. Происходит интенсивный распад колониальной системы.

мы, пик которого пришёлся на 1960 г., когда в Африке независимость получили 17 государств [6].

Четвёртый этап (начало 1990-х гг. — настоящее время). Начало 1990-х годов ознаменовалось распадом социалистического блока государств (СССР распался на 15 суверенных государств, Социалистическая Федеративная Республика Югославия разделилась на Югославию, Боснию и Герцеговину, Хорватию, Словению и Македонию, Чехословакия — на Чехию и Словакию). В 1994 г. суверенитет приобретает Палау, в 2002 г. — Тимор-Леште (Восточный Тимор — последнее признанное государство из чис-

ла несамоуправляющихся территорий ООН). В 2006 г. Черногория обретает независимость, выйдя из союза с Сербией. В 2011 г. — образовалась Республика Южный Судан — последнее признанное суверенное государство к настоящему времени.

Таким образом, неотъемлемыми свойствами политической карты являются её динамичность и историчность, которые проявляются в политико-административных, территориальных и топонимических трансформациях. Соотношения и движущие силы таких изменений определяют господствующую организацию политico-географического пространства.

Список цитированных источников

1. Member States [Electronic resource] / The United Nations. — New York : United Nations, 2019. — Mode of access: <http://www.un.org/en/member-states/index.html>. — Date of access: 21.02.2019.
2. Коровкин, В. В. Очерки истории государственного хозяйства, государственных финансов и налогообложения в Древнем мире : монография / В. В. Коровкин. — М. : Магистр, 2009. — 732 с.
3. Кравцов, Н. А. Скипетр и лира: государственная власть, право и искусство в теории и практике Древнего мира : монография / Н. А. Кравцов. — М. : Юрлитинформ, 2015. — 364 с.
4. Колесницкий, Н. Ф. Феодальное государство: VI—XV вв. / Н. Ф. Колесницкий. — М. : Просвещение, 1967. — 271 с.
5. Эксле, О. Г. Действительность и знание: очерки социальной истории Средневековья / О. Г. Эксле; пер. с нем. и предисл. Ю. Арнаутовой. — М. : Новое лит. обозрение, 2007. — 357 с.
6. Foderaro, S. Independent Africa : transl. from the ital. / S. Foderaro. — Toronto : Macmillan of Canada, 1976. — 183 p.

Материал поступил в редакцию 03.04.2019.